

# 渭源:由种薯大县向种薯强县转型升级

8月29日,甘肃省农科院马铃薯研究所研究员王一航,省农科院生物技术研究所所长陈玉梁一行5人,深入秦祁乡糜川村传经送宝,指导薯农搞好马铃薯晚疫病防治。

连日来,渭源县北部乡镇普遍缺雨,导致部分农作物减产。然而,北寨镇前进村、张家堡村、秦祁乡糜川村等地,马铃薯晚疫病发生较少,马铃薯长势逐渐看好。谈到原因,世荣马铃薯专业合作社理事长张世荣说:“这几年我们试种了马铃薯新品种,多亏了良种洋芋,科技田让我们吃上了定心丸!”

让张世荣喜不自禁的“马铃薯良种”在渭源有悠久的种植历史,广泛的群众基础,牢固的科技支撑。基于此,渭源县委、县政府紧紧围绕省上把马铃薯作为战略性主导产业培育和市委、市政府打造“中国薯都”的构想,确立了打造“中国马铃薯良种第一县”的目标,高点定位,科学规划,加强国际合作,力促由“种薯大县”向“种薯强县”转型升级。

## 王勇:种“功能稻”拓致富路

农民专业合作社是农村重要的新型经营主体之一,特别是在《农民专业合作社法》实施后,农民专业合作社的发展更呈井喷之势。在“万社争辉”时代,如何走出一条特色发展之路?吉林德惠市和顺种植专业合作社社长王勇将目光瞄向了“功能稻”。

王勇的合作社在距长春市区约2小时车程的德惠市岔路口镇解放村,9月8日午间休息,社里的两名员工仍在包装车间操作真空包装机,每袋一公斤的“大米砖”不断从机器中“吐”出来,“订单生产、收单包装的好处是能保证大米的最佳口感。”合作社在镇上还有一间电商工作室,虽然规模不大,但桌上堆满了一摞摞即将发往全国各地的快递单据。红火的生意是王勇五年来不断创新经营所得到的回报。

2010年,在吉林大学学有所成的大学生王勇回乡创业创办合作社,“学院派”背景助力他的创业之路起于“农校合作”这一高点。与高校合作生产的石磨房胚芽米,让王勇获得了吉林省一村一名大学生创业比赛优秀奖,为合作社创下了良好的口碑。

在经营过程中王勇发现,如今人们消费大米不再只满足于吃饱,而是更看重其营养、色香味等附加值,这为“功能水稻”的发展提供了机遇。

“功能稻是普通稻的变异类型,具有保健和药用价值,是新的市场热点。”在高校的技术指导下,王勇的合作社成为科技成果转化阵地,“富硒米”“降糖米”“黑金米”等一系列“功能稻”相继问世。王勇说,合作社的“功能稻”之所以能卖上价且供不应求,就是得益于先进农业科学技术的广泛应用。

品牌化是农业现代化的重要标志之一,具备了生产高附加值水稻的能力,王勇先后注册了“酸酸草”、“小泥人”两个商标,开始向电商渠道发力,在网站投广告并开展推广试吃活动,培育消费信誉度和代理商认知度,成为合作社线下经营的有效补充。

为了集约化经营,王勇的合作社已尝试以家庭农场为单位的运作模式,即合作社提供技术和物资支持并负责后期回收产品,田间管理由家庭农场负责。合作社还购买了包装生产线,真正做到产销一体化。

如今,王勇的社员已由最初的6人扩容至170人,农户师延庆、唐战先等均表示,加入合作社种“功能稻”,让他们较入社前年均增产增收达30%左右,成为探索高效农业新模式中的最大受益者。(李秀薇)

前不久,一个好消息不胫而走:国际马铃薯中心亚太中心渭源工作站位于会川镇的田地公司揭牌。在该中心的指导下,渭河源公司、田地公司分别在五竹镇、路园镇开展了马铃薯不同品种晚疫病抗性评价试验。与此同时,中心为渭源县提供的15个优质种质资源已在田地公司开始扩繁。

国际马铃薯研究中心工作站正式落户“中国良种马铃薯之乡”。土豆,正在让中国内陆黄土高原上的县城变得有“国际范儿”,奏响了由种薯大县向种薯强县转型升级的最强音。

渭源县是“中国良种马铃薯之乡”,也是全国马铃薯标准化示范县。该县年种植马铃薯35万亩,年产量70万吨以上,是中国县区内最大的马铃薯良种基地,成为西北地区重要的马铃薯种薯生产供应基地,为周边地区马铃薯产业发展提供了有力的种薯支持。

## 金坛茶农:抢采秋茶供“双节”



雷小平口中的“杂洋芋”就是马铃薯原种,由田地公司繁育。田地公司总经理李晓梅介绍,该地公司按照统一供种、统一管理、统一收购、统一贮藏、统一销售的“五统一”办法,采取“公司带合作社、合作社带会员、会员带农户”的模式,每年带动会川镇及周边2000余户的近万名农民增收。

县长蔺红军认为,要用发展工业的理念发展农业,用抓工业的措施抓农业,当前要重点从规模化生产、专业市场建设、龙头企业带动、保障农产品营销四个方面入手,加快推进马铃薯种薯产业提档升级。

县委书记吉秀说:“作为马铃薯种薯主要繁育县的渭源县,要抢抓马铃薯主粮化发展机遇,主动适应马铃薯主粮化发展需要,进一步做大基地、做强龙头、做优产品、打响品牌,全力推进马铃薯产业转型升级。”

今年,全县建成马铃薯科技示范点18个,通过建点示范,以点带面,带动千家万户发展马铃薯种薯生产,可使全县马铃薯生产田达到40万亩,年可产种薯80万吨左右,占领种薯品种多元化制高点,促进由种薯大县向种薯强县的转型升级。(王纲)

## 扶沟“油用牡丹大王”拓开致富路

近日,在河南省周口市扶沟县金辉种植专业合作社牡丹产业园,连片的油用牡丹青翠欲滴,牡丹旁边还套种着花生、辣椒等农作物。在油用牡丹籽生产加工区,现代化生产线正在高速运转,场面十分壮观。脱粒后的牡丹籽呈黑色,表面光亮,如石榴籽一样大小。“俺这3000多亩油用牡丹今年产荚1200吨,净产籽300吨,再加上套种花生、辣椒的收入,今年纯利润200万元不成问题。”8月27日,金辉种植专业合作社牡丹产业园的负责人张百群聊有成竹地告诉笔者。

张百群是十里八村大家交口称赞的能人。2012年,一个偶然的机缘,张百群了解到油用牡丹发展空间巨大,在查阅了大量资料,对照本地的土壤和气候条件后,张百群发现大新镇非常适宜牡丹种植,便暗下决心,要敢为人先,靠“油用牡丹”带领大家致富。当年秋天,他多次到河南洛阳、山东菏泽、安徽亳州等油用牡丹种植基地,考察油用牡丹的用途、市场前景、种植效益、种植技术、间作模式、产品加工等信息。他投资100多万元与安徽亳州油用牡丹基地签订购销合同,按每株0.3元的价格,购回300亩两年生油用牡丹苗,走上了特色农业发展道路。

一开始,事业并非一帆风顺。牡丹9月-10月栽植,第三年才结果。“农民对种植油用牡丹劲头不大,主要是因为栽下苗后两三年挣不到一分钱,觉得不划算。”张百群说。面对困难,张百群没有气馁,经过多方求证,发现立体种植的模式能解决这个问题。于是,他决定对牡丹园进行间作套种,立体式开发。由于油用牡丹喜阴,不耐高温,遇到高温容易枯死,所以,他在牡丹苗的行间套种绿化苗木、玉米等高秆作物,并在牡丹苗行间套种花生、辣椒等经济作物,既有利于牡丹生长,又破解了前3年单种牡丹没收入的难题。

对于牡丹园科学除草的问题,张百群也有一番见解,他说:“牡丹园前期除草很难,不好施药,如果发展林下养鹅,就可以解决这个问题。鹅食草,解决了前期除草问题,鹅食草后产生的粪便又肥沃了土地。既减少了前期投入,又起到了事半功倍的效果。”经过科学管理,3000多亩油用牡丹今年提前进入开花结果期。

“以后牡丹籽产量会逐年提高,从第六年开始,亩产量会在400公斤以上,亩产值可达8000元。”谈起下步打算,张百群信心满满,“下一步要扩大种植规模,我们与山东尧舜牡丹科技发展有限公司签订了战略合作协议,合作社还派专业技术人员去洛阳参加培训,学习最新的技术。为了节约用地,增加收益,合作社同时培育各种树苗1200亩,明年将采取‘合作社+农户’‘合作社+合作社’的经营模式,推广油用牡丹套种。另外,结合种植观赏牡丹、各种花草树木,打造观光园,通过林农业观光旅游的方式,进行油用牡丹相关知识和深加工产品的宣传。我们要带领大家走上一条‘高效林农业’致富路。”

带头搞规模种植,还帮助农民销售苗木,当地农户由衷地称赞张百群为“油用牡丹大王”。张百群告诉笔者:“合作社从最初的6户发展到200多户,种植规模达到了3000多亩。我们的日子越来越好了。”(吴保红 马海燕 于健)

随着国庆和中秋节的临近,地处江苏南部的金坛市茶农抢采秋茶供应“双节”市场。据悉,金坛市拥有茶叶种植面积约4万亩。

图为江苏省金坛市薛埠镇一茶叶种植基地的工作人员在采秋茶。

周海军 摄影报道

虽然世界屋脊一段时间来受到干旱影响,但在拉萨河谷和雅鲁藏布江畔,一种暗红色穗头、紫绿色叶片的植物却成片成簇,长势喜人。“今秋,可望在青藏高原迎来藜米丰收。”将这种南美农作物引入中国的西藏大学农学专家贡布扎西教授说。

## 世界屋脊迎来“太空粮食”丰收

与贡布扎西一起工作的藜米种植企业负责人黄赵钢说,3000多亩藜米的产量预计可达四五十万斤。被称作“超级食物”的藜米原产安第斯山脉,已有5000年种植史。它耐干旱而适应贫瘠土壤,尤以营养丰富闻名,近年在工业化国家流行,欧洲和美国餐厅的菜单上时能见到它的名字。

上世纪八十年代,美国国家航空航天局在寻找适合人类执行长期性太空任务的闭合生态生命支持系统粮食作物时,认为藜米适合航天员食用,并将其列为人类未来移居地球之外的理想“太空粮食”。

美国航空航天局专家对藜米的评估是,“高蛋白,易使用,可制作多种食物,在受控环境中可能大大提高产量”。联合国粮农组织宣布2013年为国际藜米年,以促进人类营养健康,保障粮食安全,实现千年发展目标。

贡布扎西在1987年读到一篇关于藜米的英文报道,产生了把这种作物引入西藏的念头。他说:“藜米适应在高海拔地区生长,海拔低了不行。青藏高原是它理想的‘新家’。”

“它将有助于改善藏族人的健康。”他说,牛羊肉和青稞是生活在高寒地区的藏族人的基本食物,但它们营养不够均衡全面,是影响藏族人均寿命的因素之一。

1988年,贡布扎西到墨西哥国际小麦玉米改良中心学习,师从“绿色革命之父”、诺贝尔和平奖得主伯劳格,回国时带回了种子。

上世纪九十年代初,藜米新品种选育项目被西藏自治区科技厅立项。在几次不太顺利的尝试后,贡布扎西与汉族农业企业家黄赵钢合作,2010年前后在青藏高原成功种植藜米。

贡布扎西和他的团队通过杂交选育、多点试验等方法育出了适合西藏环境和生产条件的优良品种,并为生长于世界屋脊的藜米起了个诗意的名字“天境藜乡”。

1959年,贡布扎西出生于西藏西部的一户农家。改革开放后,他考上西北农业大学,成为当年该校录取的唯一藏族学生。后来他还到美国夏威夷大学学习了3年,获得科学硕士学位。

“作为藏族的科学家,我把藜米引入西藏并让它站住脚,我这一生没有白过。”他说。贡布扎西和黄赵钢组织了西藏农民参加藜米生产和管理,使他们的收入翻了一番。

他们希望藜米不仅为国人享用,还将成为西藏第一种出口到国外的粮食作物。(韩彬)

# 漳州光照人茶业的有机之路!

连日来,福建漳州光照人茶业有限公司紧抓晴好天气,在深山老林中的有机茶园区域边上,加快建设两幢有机认证国际标准化厂房,计划总投资2000万元,主要用于生产研发和接待展示,年产茶可达30吨。

## “邂逅”有机茶业

光照人茶业位于福建漳州华安县沙建镇岱山村,是省级重点龙头企业。结缘有机,漳州光照人茶业有限公司董事长林芳直言:“我是先为自己走进来的。”林芳从福建医科大学毕业后,分配到南平县医院成为一名心脑血管医生。由于对药物过敏,她转向保健养生领域,一次“邂逅”,改变她的人生轨迹。

2000年,林芳前往马来西亚做一个保健讲座时,偶遇当地一位老中医。他告诉林芳,产自福建的铁观音对于人体保健有着独到的效果,但这个铁观音必须是有机种植,不喷农药,不施化肥。于是,她看到了有机茶的价值与前景,决定自己栽种有机茶,并辞去公职。开弓没有回头箭。林芳把目光定在了出生地——沙建镇岱山村。“当时那里一片荒山野岭,人迹罕至。”林芳认定,那正是她所需要

的没有受过污染的“宝地”和需要耕耘的有机“处女地”。

2002年,35岁的林芳将孩子与丈夫留在大城市,毅然带着原先准备买别墅的500万元,一头钻进大山深处,包下2350亩原始的天然次生林地,当起了地地道道的有机茶农。种茶前,林芳就动了“血本”,先在林地里种上沉香、降香黄檀、灰木莲、南国红豆等名贵树种,而它们只是“配角”。随后,她又特地请来30多个工人,人工开垦传统的梯田式茶园。

## 坚守“天然”理念

在种植上,林芳选择了“自然农法”。2006年,第一批380亩茶园开垦种植完毕。林芳坚决按照有机理念,不打农药、不施化肥。草长高了,就请工人割草、锄草、追肥时,本地粪肥满足不了有机茶园的品质要求,就直接从内蒙古大草原运来羊粪。这些做法一度遭到当地乡亲的嘲笑,但林芳依然“我行我素”。除降香黄檀外,她还采用物理或生物方式治理病虫害,安装太阳能杀虫和粘虫板。

只见投入,不见收益,钱很快花完了。可她咬紧牙根,严格控制茶叶生长栽培过程中的生态要求,坚决和农药、化肥、生长激素“绝缘”。

有机茶铁观音“住”的是海拔500米以上的高山梯田,“吃”的是来自内蒙古大草原的羊粪,“喝”的是山上纯净的山泉水,“吸收”的是茶园里套种降香黄檀等珍贵树种散发出的精华。

2007年春天,第一批有机茶叶面世。有机认证机构检查员首次上茶山,对抽样的茶青所有农残指标进行严格检测,得出“全部达标”的结论。公司茶叶获得了食品安全最高荣誉——有机认证。当年,林芳生产的1万多斤有机茶叶,以每公斤2000多元的价格热销国内外。

林芳更是铆足了劲,向国际有机认证资格发起冲刺。2010年起,她种制的茶先后通过欧盟、美国、日本的有机认证和欧盟有机认证免检,拥有进出口自主贸易权。因为100%有机茶,2011年,光照人茶叶即实现出口美国3000公斤,并成为当年美国白宫接待贵宾的用茶之一。

2012年来,公司被评为全国科普示范基地先进单位、全国城乡妇女岗位建功先进集体。